

让村民既富“口袋”又富“脑袋”

——海口市美兰区2018年脱贫攻坚工作纪实

A 特色产业精准扶贫

“我到合作社一边打工一边学技术,现在我也种桑养蚕。”站在自家的桑田里,海口市美兰区大致坡镇昌福村脱贫村民洪富全高兴地说。他在大致坡镇昌福星光种养专业合作社学了半年多技术后,利用家里的田地也开始发展种桑养蚕产业,对未来发展充满憧憬。

“像洪富全这样,通过基地或者合作社带动,自身学好技术后通过产业扶贫的农户不在少数。”美兰区副区长杨柳芳说,围绕实施乡村振兴战略,今年美兰区充分发挥基层党组织和“两委”干部、驻村第一书记的作用,投入272.29万元引领贫困人口发展产业,为贫困户购买物资,发展瓜菜、肉猪、家禽等种养业,做到有劳动能力的贫困户都有一项稳定增收产业。

据了解,美兰区先后建立了三江联影莲雾种养专业合作社、新海府鸽子养殖基地、大致坡镇睡莲扶贫基地等11个产业基地,带动建档立卡362户1349人发展组织化产业,每年可获取固定分红,还可在基地打工赚工资,产业组织化、规模化程度达100%。如大致坡镇与海南仙水生态农业公司通过“政府+企业+合作社+农户”的模式带动全镇137户建档立卡户脱贫致富。此外,美兰区还与灵山镇咸水鸭,大致坡镇百香果、蜜柚等基地建立合作关系。演丰镇继续发展旅游产业,将建档立卡贫困户吸纳入合作社,目前有16户贫困户以小额信贷或以扶贫资金方式入股演丰镇山尾村枷定山居股份有限公司,合作发展乡村民宿旅游业。

美兰区还重点发展科技扶贫养蜂产业,从湖南省引入中华蜜蜂115箱(群),通过配送给贫困户,养蜂基地代管和建立抱团养殖等方式进行养殖。目前合计产蜜860多斤,户均收益约5000元。

同时,美兰区还借助海南爱心扶贫网“互联网+消费者”公益平台,打开农产品销路,助力扶贫攻坚。扶贫日活动当天,美兰区在三江镇设立扶贫爱心集市,倡导消费扶贫,通过“以购代捐”的方式,吸引现场群众选购产品,共达成交易159笔,销售额8866.4元。目前,美兰区4个镇已建设电商平台,依托农村淘宝(天猫优选)展开电商扶贫,通过“扶贫电商超市”销售农产品,共交易39.59万元。

为提高贫困户农业种养能力,今年美兰区还举办农业种植养殖技术培训9期242人次。在专业技术指导方面,建立区级扶贫产业农业科技服务队,向4个乡镇各派驻3名农业科技专家,协助所在镇的产业技术指导和服务,有效提高了农户发展产业的水平。

“通过特色产业帮扶,进一步夯实贫困户经济基础,带动他们尽快脱贫奔小康。”海口市美兰区委副书记、区长周健说,围绕乡村振兴战略,美兰区盘活优势资源,深入分析致贫原因,制定产业扶贫计划,引领贫困人口发展产业,确保贫困户脱贫不返贫。

今年以来,海口市美兰区全面贯彻中央及省、市脱贫攻坚工作部署,牢固树立“脱贫攻坚是一项极其重要、极为严肃的政治任务,是加快建设美好新海南的第一民生工程,是建设自贸区自贸港的底线目标”的思想,绷紧脱贫攻坚这根弦,以“一天当三天用”“不惜脱几层皮”的干劲,狠抓脱贫攻坚各项工作落实。

据了解,截至目前,美兰区共有建档立卡对象362户1349人,占全区农村常住人口的1%。2016年至今共实现贫困人口脱贫321户1216人(2016年脱贫203户739人,2017年脱贫110户438人,2018年脱贫8户39人),2个整村推进贫困村脱贫出列。现有存量贫困人口41户133人。贫困发生率由1%降至0.1%。在今年海口市贫困村模拟测评大比武中,美兰区总分排名第一。



美兰区大致坡镇种瓜“田教授”王梅燕为贫困户传授种瓜经验。 美兰区供图

B 培育脱贫内生动力

“丝瓜种植最主要的难点就是防虫……”在海口市美兰区大致坡镇美良村新桥下村民小组的一片丝瓜园里,被农户称为“田教授”的脱贫户吴毓夫王梅燕夫妇正向农户传授自己掌握的丝瓜种植技术,详细讲解搭棚防虫等种植难点解决办法,现场来自大致坡镇的15户贫困户和10户周边农户边听边做笔记,认真地学习着种植技术。

“看他俩的丝瓜种得这么好,还赚到这么多钱,我们很羡慕,学起来也很有信心。”现场学习的大致坡镇

区共推选了20名愿意免费传授技能的社会热心人士及贫困户(含脱贫户)种养能手,并以镇或村委会为单位,聘请其为“田教授”,创建“田教授”扶贫实训基地。“田教授”在田间地头向贫困户传授脱贫致富经验,定期组织贫困户集中学习,同时开展脱贫感恩大讨论活动,实现由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫思想的转变,为贫困户提供脱贫致富的方法思路。“田教授”成为活跃在脱贫攻坚一线的主力军,激发贫困户的内生动力,

解决农户产业发展遭遇的瓶颈,开辟了打赢脱贫攻坚战新的途径。

此外,美兰区还成立了脱贫攻坚“志智双扶”宣讲团,开展“志智双扶”宣讲活动,并借助脱贫致富电视夜校这个阵地,组织贫困户集中观看,激发贫困户脱贫内生动力,摒弃“等、靠、要”思想。大致坡镇贫困户苏庆高通过观看扶贫电视夜校提高了认识,增强自我脱贫意识,主动走出家门打工,目前在一家公司当保安,每月工资2000元,实现脱贫不返贫的目标。

C 党建引领攻坚克难

穿过蜿蜒的乡村小道,来到大致坡镇昌福村一块宽阔的田地里,几个农民正在地里忙活着,翠绿欲滴的桑叶映入眼帘。“我们正在采摘桑叶,准备拿回去养蚕。”昌福村脱贫户符美凤说道,这里是大致坡镇昌福村桑叶基地,在党支部带领下入股养蚕,对未来收成信心满满。

据了解,为了带领贫困户脱贫致富,昌福村党支部和乡贤带头成立种桑养蚕专业合作社,吸引包括符美凤在内的脱贫户23户共83人参加种桑养蚕。在党支部的带领下,大致坡镇其他村的187名巩固提升户也加入合作社,抱团发展产业,激发贫困户产业

带头致富作用,带动63户贫困户和31户农户加入合作社,集体合作种桑发展养蚕产业。计划种植1000亩,目前已种植200亩,今年5月底开始养蚕,6月份产生效益,截至目前已售卖2次,共1000斤蚕茧2.05万元,之后每隔15天可卖一次。此外,金堆村党支部顺利打造金堆村丝瓜扶贫基地,带动建档立卡贫困户137户498人增收,2017年底分红27.96万元。大东村党支部打造大东村蜜柚及百香果扶贫基地,吸纳135户巩固提升户的扶助资金入股等,逐步实现一村一品工作目标,并通过“扶贫基地+农户+N”发展模式,扩

大农业生产规模,促进实现规模经济效益。

“美兰区加强组织领导,健全战斗体系,发挥党建引领,区、镇、村层层签订责任书,搭建‘区负总责、村镇落实主体责任’的责任体系,层层压实责任,打通脱贫攻坚‘最后一公里’。”海口市美兰区委书记冯琳表示,该区出台打赢脱贫攻坚战三年行动计划实施方案,强化基层党组织和党员在脱贫攻坚一线的先锋模范和战斗堡垒作用,通过多种途径全力推进脱贫攻坚工作,确保到2020年美兰区贫困群众同全国一道进入全面小康社会。

2018年美兰区脱贫攻坚战十大亮点

全省首创“田教授”模式,聘请20名社会热心人士及贫困户(含脱贫户)种养能手为“田教授”,在田间地头向贫困户传授脱贫致富经验,实现由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变。

创建连接贫困人员、扶贫工作者及社会群体、个人的网络服务平台“扶贫云平台”,实现脱贫攻坚“挂图作战”,实现“精准管理”“精准帮扶”。

践行“召开村民代表大会及支部党员大会+分片进村入户宣讲政策+重点入户调查”的“三步走”工作法,落实“精准识别、精准退出”排查工作。

全省率先发布《关于督促限期将赡养人接入安全住房共同生活的通告》,保障被赡养人住有所居,要求赡养人做到物质上供养、生活上照料、精神上关心、医疗上保障。

美兰之声微信公众号平台率先推出“扶贫讲堂”专栏,发布、解读脱贫攻坚政策相关内容,宣传脱贫攻坚先进典型,提振贫困户精气神,为脱贫攻坚提供舆论支持。

创建“党建+扶贫”模式,增强党组织和党员的模范作用和战斗堡垒作用,提高农民及农产品进入市场的组织化、规模化程度,带动贫困户脱贫致富。

率先编印《扶贫政策应知应会知识口袋书》1900本,集扶贫宣传、政策解读、操作流程等功能于一体,方便阅读和携带,深受广大帮扶干部和贫困户的喜爱。

推广“三级高效联动+核查标配‘三员’+统一评判标准+共享数据信息+细化工作流程”的“江源模式”,为民主评议顺利召开提供基础材料,该模式在全市推广。

在三江镇眼镜塘村夜校教学点开设“电视夜校集市”,贫困户借助夜校集市平台销售农产品,帮助贫困户拓宽农产品销路。

美兰区干部作词作曲为扶贫工作创作扶贫之歌——《扶贫,我们一直在路上》,通过歌曲的方式展现美兰区干部群众脱贫攻坚群体形象。

策划/海宁 撰文/梁崇平 王聘钊 海宁



HAINAN
INTERNATIONAL
FILM FESTIVAL
海南岛国际电影节

中国·三亚

HAINAN
INTERNATIONAL
FILM FESTIVAL
海南岛国际电影节

2018
12/9-12/16

海南日报 荣膺

广告热线:66810888

■ 2017-2018年中国报刊经营价值排行榜“省级日报十强”第三名
■ 2015年,被国家新闻出版广电总局推荐为“百强报纸”

欢迎在海南日报、南国都市报刊登广告 周六、周日照常办理业务

